



# CAMPESINO: Que no te engañen los mercaderes del campo. El campo es España, y quien engaña al campo, engaña y burla la sangre de los que caen defendiendo la Patria.

## ¡Arriba España! ¡Arriba el Campo!

### Vuelta al Campo

Los mejores nos lo repitieron a la saciedad. Las palabras de José Antonio y de Onésimo eran bucólicas, revolucionarias, de poetas heroicos.

Vuelta al campo por obra y gracia de Francisco Franco y de la Revolución Nacional.

El Nacional-Sindicalismo se ha hecho realidad, empezando por la tarea más grande y más difícil. España olerá a campo, tradición y revolución, dejando de respirar el ambiente de arrabal, de suburbio.

El arrabal de la ciudad olía a marxismo, a odio insuperable, a estepa rusa. El campo era España, lo mejor de España, olvidado desde siglos por la ciudad.

«Si queremos hacer obra Imperial—y la obra Imperial es algo más que una palabra— hemos de coger la raza con nuestros brazos creadores, hemos de llevar al campo la savia de la redención. Y de allí es de donde debemos sacar los verdaderos soldados de la España grande y futura», dijo Onésimo.

Y la obra Imperial comenzó con la hermandad, con la camaradería de la ciudad y el campo. Primero en los parapetos, donde estaban los mejores soldados del campo; luego, en un sencillo hecho: manos femeninas, blancas y cuidadas, en los campos de Castilla. El campo se ha hecho español, y España se ha hecho campo.

Ya está el campo libre, y hemos comenzado por hacer libre el campo para que España sea siempre libre. Libre de marxismo, libre del cacique, libre de la especulación. El campo para España y España, con su Caudillo, para el Imperio.

El Nacional-Sindicalismo comienza; José Antonio, donde quiera que esté, y Onésimo, desde lo Alto, sonreirán seguros, mientras Francisco Franco da el Pan a los hambrientos de siglos.

¡ARRIBA EL CAMPO!

¡ARRIBA ESPAÑA!

El mundo admira al Caudillo

## La marcha triunfal de Santander

Ya durante la guerra en España, nuestro Caudillo había demostrado al Mundo entero ser uno de los valores militares de la época.

Nadie lo ha rebatido. Basta examinar los hechos de nuestra campaña, para comprender inmediatamente que Franco es el triunfo. Una larga serie de victorias en el Sur al comienzo del Movimiento; desde Marruecos a Madrid. Y luego el Norte...

En Bilbao los rojos habían fortificado de tal manera, que en los centros militares extranjeros, se consideraba inexpugnable la capital. Pero el Generalísimo, supo mediante hábiles maniobras, deshacerse rápidamente de las fortificaciones de «el Gallo», para ponerla bandera española en los dominios de Indalecio Prieto. Y el Mundo comenzó a darse cuenta de su valía. Porque entonces, la lucha se ventilaba ya entre dos ejércitos organizados: el español y el vasco. El Caudillo, supo vencer por España a Vasconia. Y por pueblos y aldeas supo hacer patriotismo de separatismo.

Indudablemente, el «cinturón de hierro» de Bilbao, era la obra de fortificación más detallada de la guerra española. Allí se acumularon las energías de todo un pueblo durante meses y meses en la construcción de trincheras férreas ligadas por cemento. Más a pesar de ello, hierro y cemento se derrumbaron ante el talento y el valor de nuestro Ejército. Y Bilbao fué de España sin que de nada valieran aquellos fanfarrones gritos de los dirigentes marxistas; el «¡No pasarán!» de las turbas, fué contestado por la orden energética de nuestro Caudillo: «¡Dejad paso!...»

Como digo, ya entonces se apreció la naturaleza de Franco. Sus dotes privilegiadas de supremo militar, fueron el tema en las Cancillerías. Solo de esto se comentaba y en todo el mundo se afirmaba que Franco era la revelación genial de una guerra.

Pero por si ello no bastaba, Brunete, con todo el derroche de energías, vino a corroborarlo. El ejército rojo, concentrando toda su fuerza y todo su me-

jor material, anunció a las naciones, que aquel día se había roto definitivamente el cerco de Madrid. Y en verdad que los dirigentes rojos llegaron a creerlo por un momento; pero bastó la presencia de Franco en el frente de Madrid, para que toda aquella repentina alegría se derrumbase. La ofensiva roja, tan bien preparada, llevada a cabo con un lujo de fuerzas y material hasta entonces desconocido, fué detenida pronto y bien. Y de una gran victoria como creyeron al principio, pasaron los rojos a la mayor derrota experimentada en el transcurso de la guerra.

Tal vez consiguieron retardar por unos días la marcha de nuestro Ejército sobre Santander. Pero una vez ventilado lo de Brunete (y recordad que aquello fué rápido) la ofensiva contra la capital de la montaña se llevó a cabo. Y se llevó a cabo, por donde menos esperaban los dirigentes rojos. Castro Urdiales, que es por donde el marxismo suponía el ataque, no fué atacado de momento. Y en cambio todo el Ejército español del Norte, se volcó por Palencia y Burgos para romper simultáneamente por varios sitios el frente rojo y lanzarse por los caminos victoriosos de Reinosa y Villacarriedo sobre Torrelavega y Ramales, antesala guerra de Santander. De nada sirvieron los desesperados intentos del enemigo; todos los avances fueron matemáticos y la gran maniobra proyectada por Franco se cumplió exactamente. El Gobierno marxista, atento a lo que pudiese sobrevenir por la costa, tenía concentrados allí a la mayoría de sus elementos; y como es natural éstos quedaron sin salida en la enorme bolsa formada por nuestro invencible Ejército con sus formidables maniobras.

Once días de actividad de nuestros soldados, han bastado para que Santander se incorporase a la Patria. Hay quien dirá que la entrada se hubiese retardado a no rendirse la capital. Pero yo le digo que está equivocado; tal vez hubiese costado más sangre si los separatistas hubiesen opuesto resistencia; pero Franco, ejecuta lo que piensa. Y el Caudillo ya había

pensado verificar la ocupación de Santander para el día 26 de Agosto.

Ahora el gobierno de Valencia, parece que se lanza al suicidio en una desesperada ofensiva general contra Aragón. Era de esperar y lo esperábamos.

De nada ha valido esa nueva y cacareada ofensiva; es decir, sí. Ha valido a los marxistas para que puedan crisparse con un nuevo y rotundo fracaso. Y gracias pueden dar si es ello solo. Porque tal vez nuestro Caudillo opte por dar una enérgica respuesta a los que provocaron...

PEREZ-ADRIAN.

### Soluciones definitivas

Una de las características de la Falange en su modo de obrar, es la solidez de su labor, que no se limita a remiendos más o menos duraderos, sino que edifica de una vez para siempre. ¿Qué habremos conseguido con solucionar un problema hoy si tenemos la seguridad de que mañana o pasado se nos va a plantear el mismo?

Nos referimos al de la Sierra de Albarracín donde la guerra, ha causado tal estrago que sus habitantes mal viven: y no es el problema tan grave hoy como lo será el próximo invierno.

Es necesario atajarlo de modo rápido. «AUXILIO SOCIAL» ya tiene en proyecto implantar allí su Obra con nuestros caracteres de solidez, firmeza y duración. No tardará mucho el día en que se abran los comedores nacionalsindicalistas en Bronchales y en Albarracín; no son grandes sus medios, pero sí su deseo de hacer lo propio en el resto de los pueblos necesitados.

¿Porqué no apoyarle para llevar el pan?

¿Porqué no dejarnos de parches y remiendos para junto con él, realizar la gran Obra del Estado, de la Falange y del Caudillo? ¿No es más eficaz mitigar el hambre constante que el de unos días solamente?

¿No caerá en el vacío nuestra iniciativa?

Ningún talento se malogrará en España por falta de medios económicos. Franco dará acceso hasta a los estudios superiores a los hijos de los pobres.

Lea usted todos los días LUCHA

# Dejad que los niños se nos acerquen

Ha sido un grato momento el que nos ha proporcionado la Emisora Nacional... Otros muchos instantes le debíamos antes de ahora, cuando, tras el golpe del «gong» o la más nueva llamada del clarín, venía la relación de victorias; esas páginas de nuestra epopeya que tienen intensidad y fondo de capítulo entero, y están escritas con dos líneas. Mas ahora, el gozo no era de exaltación heroica, este que se desborda desde el corazón hacia afuera, sino de tono menor, de lirismo muy recogido en el fondo del pecho, que, si se asoma, es solo a la humedad de las pupilas.

En el señorial Palacio de Anaya se les había dado cita a los gorrioncillos inquietos, a los pequeñuelos que no poseían un aparato de radio, por modesto que sea, para escuchar en las tardes de jueves, las gracias que ya son comentadas y reidas entre ellos, en memoria de cosa impresionó las nebulosas de sus pensamientos, de los dos payasos mejores del mundo y de Salamanca; estos que saben contar, deliciosamente enviados hacia el presente, los viejos cuentos de Nuestra Madre la Oca, y saben también infantilizar la Historia, para que no alcance el vuelo de lo épico mas alto que los corazones recién llegados a la vida. y pueda golpear en sus puertas aún cerradas.

Fueron instantes de olvido, como reflejo del mas hondo olvido que se encerraba en aquellas frentes aún sin recuerdos, y

sus risas, y, más aún, sus sonrisas largas, florecidas y luminosas, nos hacían sonreír a nuestra vez, con una inocencia acaso ya olvidada... Es un sedante para los nervios gastados en estos días duros, el espectáculo de la infancia bogando por el lago traquilo y breve de sus instantes dichosos.

Y si, a la alegría de los pequeños, se unen nuestros momentos felices, son dos motivos de reconocimiento, a la Emisora. Pero aún hay más en este propósito, sin duda bien meditado por los que lo concibieron, la de atraer por el deleite de unas gracias, a los futuros forjadores de España, y de ir grabando en el corazón y bordando en el cañamazo aún burdo de sus pensamientos, la exaltación de este momento, para que se prolongue y no decaiga en el camino de los días, y esté siempre en tensión el arco, y con el dardo hacia la altura el anhelo de las cinco flechas.

Dejemos que se nos acerquen los niños, en Salamanca, como en todas partes; y los que pueden, los que tienen espacio en sus moradas, y un altavoz de suficiente alcance, gustarán de este grato instante que hemos gozado nosotros, si invitan a los gorrioncillos de la calle a que picoteen en el trigo bien maduro que les ha de verter la Emisora Nacional... Será un bien, porque ayudarán a unir en el amor de España los corazones aún sin conscientes amores, y será ese bien pagado en el mismo instante con el gozo de los pequeñuelos.

## El cinismo de los rojos «Hablan de la inmortal Zaragoza»

«La voz de España», esa hipócrita emisora roja nacida hace poco, se dirigía ayer angustiadamente a los aragoneses, para rogarles «que influyesen en los soldados facciosos» para que éstos se pasasen a sus filas.

Hablaba también (¡qué argucias!) de la inmortal ciudad de Zaragoza y del heroísmo de los aragoneses, terminando por suplicar a éstos, que impidiesen a toda costa «la llegada de los numerosos refuerzos que han desembarcado en Zaragoza, a sus objetivos».

Esto, no es ya cinismo. Esto es ironía amarga. Que los rojos digan que Zaragoza «la inmortal ciudad de los Sitios» está plagada de héroes, es cosa que de sobra conocemos. Y todos estos héroes lo han sido en guerra contra los que hoy quieren nuevamente engañarlos.

Para todo esto, Aragón contesta con nuestro grito Imperial ¡ARRIBA ESPAÑA!!

## A quien corresponda

La Cuesta de San Pedro se encuentra desde hace un mes perfectamente intransitable a la altura de La Normal, pues por efecto de descombros existe un montón de tierra arcillosa que en estos días de lluvia hace muy peligroso y engorroso, el tránsito del vecindario.

Como pasan los días y dicho estorbo continúa inamovible, nos permitimos rogar a quien corresponda proceda a su traslado, con lo cual se limpiaría la repetida vía urbana y se facilitaría la circulación de vehículos y peatones.

# ¡Arriba España!

# El sarcasmo de la libertad de cultos

París.—Telegrafía de Valencia, que el ministro de Justicia, Manuel Irujo, ha hecho las siguientes declaraciones:

«La decisión del Gobierno autorizando los servicios del culto en privado, ha producido el efecto saludable que se esperaba. Los creyentes tienen ahora la seguridad de que serán respetadas sus creencias religiosas, a condición de que se manifiesten dentro de la ley y que el clero no conspire contra el Estado. He de consignar también otra noticia y es que se ha concedido la autorización solicitada para abrir en Valencia una capilla protestante. Es necesario que la gente se convenza que el espíritu de la República significa el respeto a la conciencia individual y a las creencias religiosas de los ciudadanos. Si la República no es la libertad, la democracia y la igualdad no significa nada».

El diario «C N T» de Madrid, para que nadie pueda llamarse a engaño con referencia a las declaraciones de Irujo sobre el respeto a las creencias religiosas, dice lo siguiente:

«El pueblo español ha procedido, no contra este o contra aquel sacerdote católico, sino contra la Iglesia que intervenía en la preparación del movimiento sedicioso contra la República. La Iglesia, por fortuna para todos, ha desaparecido completamente de la España leal contra la que se sublevó y no estamos conformes con que venga a sustituirla otra, aunque se nos la presente con declaraciones liberales y pregones de antifascismo, y esto dicho sea con perdón de aquellos que desearían ver abierta alguna Iglesia en Madrid».

## La «tolerancia» religiosa

París.—Ha bastado la hipócrita declaración del Gobierno de Valencia sobre la autorización del culto privado que se concedería a los pocos sacerdotes sobrevivientes que acertaron a demostrar su

«antifascismo», según las manifestaciones recientes del P. Lobo al corresponsal de la Agencia Havas en Madrid, (puede verse en la Prensa del 19 de los corrientes) para que el Frente Popular español se alarmara inmediatamente.

En Valencia, con fecha 19 de los corrientes, el diputado Francisco Gómez Hidalgo, a dichas manifestaciones ha opuesto la siguiente declaración, que publica en lugar destacado toda la Prensa roja del día 20:

«En esta nueva fase del momento histórico que vivimos, los hombres de conciencia libre y quienes somos ministeriales de este Gobierno y de todos los Gobiernos antifascistas, sentimos un deber ineludible y perentorio; disponernos a evitar que la gran industria organizada que constituye la Iglesia, se vuelva a apoderar de la supremacía social y política de España.

Y exhorta a todos los antifascistas para «constituir en cada ciudad y en cada pueblo un valladar de nuevos desmandamientos de los negociantes de la fe». A tal fin propone la unión de todos los hombres libres de prejuicios religiosos, cualquiera que sea el matiz y la disciplina a que respondamos».

La sinceridad del Frente Popular parlamentario ha vencido a la hipocresía del Gobierno rojo y de quienes, réprobos de la jerarquía, les secundaban en sus planes.

## ¡LABRADOR!

Tu trigo es dinero inmediato.

Al venderlo, recuerda que Franco ha pensado en tí y en tus hijos, como tú y tus hijos os ofrecisteis a España el 18 de Julio.

¡ARRIBA EL CAMPO!  
¡ARRIBA ESPAÑA!

El Movimiento Nacional que acaudilla Franco incorpora el sentido católico—de gloriosa tradición y predominante en España—a la reconstrucción nacional.

## Teatro Marín

PRONTO

# CAMINO DE HEROES

La epopeya abisinia captada con todo detalle.—Rebaños enteros arrojados con paracaídas, para suministrar todo un ejército.—Las más encarnizadas batallas y bombardeos tomados desde primera línea de fuego.—La insuperable labor de la retaguardia colonizadora en el mejor de los films de guerra

## Camino de Héroes

Completará el programa **Bajo el signo del Littorio**

La educación de la Juventud por el Fascio

Los dos mejores films italianos PRONTO en el TEATRO MARIN

A beneficio del Campamento de San Fernando de las Organizaciones Juveniles de Falange Española Tradicionalista de las J. O. N. S., se proyectarán los magníficos films italianos

Francisco no resolverá el problema de la tierra con discursos ni con debates parlamentarios. Franco elevará de su dolor y de su penuria al campesino, para que comparta con las demás clases de España su señorío de bienestar y de grandeza.

## San Antonio

Fábrica de Hielo transparente  
Venta por kilos

DEPOSITO DE CERVEZA «La Zaragozana»

Emiliano P. Pérez

Chantría, 3 Teléfonos: 193 X y 193 R. Ternel

# ◆ Noticias del Movimiento ◆

## Los rojos siguen mintiendo

Barcelona.—El locutor de Radio Asociación, aseguraba cínicamente esta tarde, que las tropas «leales» iban a tomar Zaragoza cualquier día.

No obstante, suplicaba a los aragoneses, que se pusiesen de parte de la república y que impidiesen a toda costa la llegada de las numerosas fuerzas «facciosas» a su destino.

También pedía (mala costumbre!) un cigarrillo.

Luego, (oh los ingenuos!), decía que todos los aragoneses tenían la obligación moral de sabotear a los «facciosos» y de convertirse en «vuelca trenes».

De esta manera, el Gobierno catalán, repartiría confites a todos los aragoneses y además diría que éramos muy «salaos».

Pero ni por esas. A pesar de todo, nosotros continuamos desobediendo a las autoridades marxistas, aunque nos multen por desobediencia.

Sólo y después de mucha insistencia, llegaríamos a hacernos un poco amigos, si nos volviesen a llamar heroicos. Porque nos ha gustado, Esta tarde, decía el novillo ese de «Radio Asociación»: «Heroicos aragoneses, los de los Sitios, los de Agustina, ¡Viva España!»

Pero que cosas se les ocurren a los bellacotes esos. Mira que venir a estas horas a coincidir con nosotros. ¡Porque, esto no es alusión, estamos convencidos desde hace mucho tiempo, de que somos heroicos. Sí, los de los Sitios, y los que les damos las palizas, a esos hijos de Compañys... y además gritamos ¡Viva España! desde que nacimos.

Pero a pesar de todas las martingalas no picamos, amiguitos. Así que a darse un clareo... y menos miedo!

### Sigue nuestro avance en el Norte

San Vicente.—El Ejército nacional ha tomado todas las alturas que dominan esta población, apenas sin resistencia.

Algunos núcleos de milicianos rojos, se han escapado a Asturias, ha-

biendo quedado varios miles de ellos en poder de los soldados de Franco.

Por milicianos hechos prisioneros se sabe que la desmoralización en el campo marxista es tremenda.

### Aguirre ha huído a Francia

París.—Informan que el fracasado Napoleónchu, el chocolatero Aguirre, ha llegado a Bayona procedente de Santander.

El viaje no lo ha hecho sólo. Además de acompañarle otros dirigentes responsables, que después de engañar al pueblo, huyen al extranjero en los momentos de peligro, ha venido bien acompañado de dinero, preocupación que absorbe los sentidos de los marxistas.

### Otro que quiere escapar

Santander.—El Gobernador de Santander, intentó huir tan pronto como presentó la dimisión del cargo, pero advertidos los milicianos fué detenido.

### Fugitivos santanderinos a Francia

Bayona.—Constantemente llegan a las costas francesas, fugitivos de Santander que han logrado escapar en lanchas.

Muchos de ellos llevan importantes cantidades robadas en los últimos saqueos de la capital de la montaña.

### De las operaciones en Aragón

Zaragoza.—Las compañías rojas cercadas en el sector de Zuera, entregarse después de dos días de constantes fracasos y careciendo hasta de lo más indispensable.

La presentación ha dado comienzo ayer, alcanzando ya un número considerable.

Llegan sucios, destrozados y hambrientos.

Entre el material que hoy se les ha cogido, figura un tanque ruso, una docena de fusiles ametralladoras y bastantes fusiles, así como también más de un centenar de prisioneros.

## La reunión del Parlamento catalán

Barcelona.—Se conocen detalles de la sesión de reapertura del Parlamento catalán. Este ni siquiera había intentado un simulacro de sesiones como el de Madrid, desplazado luego a Valencia. Había mantenido desde la revolución una inactividad total y absoluta.

Ahora las consignas son las de intensificar las farsas: farsa religiosa y farsa parlamentaria. Se ha reunido el Parlamento Catalán y va a reunirse el de Valencia. Claro está que ni a uno ha asistido ni a otro asistirá un sólo representante de la oposición. La inviolabilidad y la inmunidad parlamentaria son letra muerta en la España roja.

Pero aún así, sin oposición y a pesar del anuncio de Sbert de que se iría formularia, hubo debate en la sesión del Parlamento Catalán. El pre-

sidente Juan Casanovas que desempeñó unos meses la presidencia del Consejo de la Generalidad, cayó en desgracia. Algunas tentativas de resistencia a ciertos elementos primero, y el haber asistido e incluso hecho uso de la palabra en un acto de «Estat Catalá» después, motivaron su huida de Barcelona y su refugio en París, donde ha permanecido una temporada.

Al ir ahora a presidir la sesión del Parlamento, ha surgido un «plante» socialista. Los socialistas del PSUC, acudidos por Comorera; adictos a Moscú, se negaron a ser presididos por Casanovas y amenazaron con una retirada del Parlamento.

Casanovas cedió, y la sesión fué presidida por el vice presidente Serra Hunter. No se dieron por satisfechos los socialistas y Comorera se lanzó al ataque contra Casanovas acusándole del abandono de su cargo—la presidencia del Parlamento—durante unos meses, Casanovas desde un escaño, se defendió y tuvo que afirmar que su ausencia ha sido motivada «por razones de seguridad personal».

Esta es la seguridad de la España roja. El propio presidente del Parlamento, no se ha considerado seguro en ella y lo ha de reconocer en pleno recinto parlamentario.

Luego se adoptó un acuerdo singular: prolongar el mandato parlamentario... hasta que acabe la guerra. La inconstitucionalidad del acuerdo es flagrante. Y el respeto a los principios democráticos que supone, definitivo.

### Los internacionalistas nacionalistas :

París.—Leemos en «L'Independant» de Perpignan, que en el acto de entrega por el general Miaja de la bandera de la División 14, pronunció un discurso el comandante anarquista Mera, en el cual dijo: «Los anarquis-

tas, a pesar de seguir siendo internacionalistas, están decididos a continuar manteniendo su actitud de nacionalistas».

El nacionalismo anarquista es ya un cliché, un paradójico cliché que a pesar de no ser nuevo, no deja de sorprender. Recordemos las palabras del anarquista Kaminski: «España no figura en el vocabulario anarquista». Y estos sin patria, se atreven a llamarse nacionalistas.

### Prisioneros en el campo de Aragón

Zaragoza.—En las últimas operaciones realizadas en el frente de Aragón, en las que tan gran castigo se le ha infligido al Ejército marxista, se han cogido numerosísimos prisioneros, entre ellos un Teniente Coronel y un Comandante.

### Fracaso rojo en Extremadura

Sevilla.—A las victorias conseguidas por las armas españolas en el Norte, hay que añadir la conseguida en el sector de Extremadura.

En varios encuentros se le han hecho al enemigo muchas bajas y bastantes prisioneros, recogiendo un gran número de ametralladoras y distinto material.

Está visto que en cuantas partes hacen acto de presencia los esbirros de Miaja, reciben tan grandes castigos que pronto les hace cambiar de táctica pasando de atacantes a atacados con todas las consecuencias que lleva consigo una ofensiva nacional.

**Por falta de tiempo y de espacio, nos vemos obligados a dejar de publicar en este número una interesante conferencia pronunciada por el general Millán Astray. La insertaremos en el número de mañana,**

### Añagazas rojas

Salamanca.—Por persona recientemente evadida de la zona roja, se sabe, que en el aeródromo de Reus, aterrizaron dos aviones con pabellón español, a los cuales seguidamente se procedió a cambiar sus señales por las de los rojos.

A juicio de dicho evadido, esta maniobra de sustituir unos distintivos por otros, debe tener estrecha relación con los recientes bombardeos de barcos en el Mediterráneo.

# Arriba España

## Visite Casa Bejarano

Cafés tostados superiores.—Alubias legítimas del Barco de Avila.—Garbanzos finos y lentejas superiores, de Castilla.

A todas las fuerzas del Ejército, Guardia civil, Falange, Requeté y Milicias, precios especiales.

## Anoche no pronunció su acostumbrada charla el general don Gonzalo Queipo de Llano

# ◆ Noticias del Movimiento ◆

## Se normaliza la vida en Santander

Santander.—La vida en Santander se va normalizando rápidamente. Ya funcionan casi todos los servicios y el abastecimiento se realiza casi normalmente. Las gentes no pueden comprender como en nuestra zona no escasea nada, después de lo que los rojos les habían contado. La indignación contra los dirigentes marxistas es enorme, ya que después de tenerlos engañados ocultándoles la verdadera situación de la guerra han huído al extranjero. Los comedores de «Auxilio Social» proporcionan comida a centenares de individuos que han sufrido los saqueos marxistas.

En los cuarteles de Guardia Civil y Asalto siguen presentándose milicianos para entregar sus armas. La población está animadísima, agasajando a nuestros soldados.

### Continúa el avance en Santander :: ::

Santander.—En el día de ayer nuestras tropas continuaron su avance en la provincia de Santander, rebasando Cabezón de la Sal y siguiendo hacia Asturias.

Todos los objetivos se ocupan con poca resistencia enemiga, descoscando al enemigo que esperaba que esperaba que la toma de Santander señalaría un descanso que les permitiera reorganizarse.

El ala derecha limpia el sector oriental de la provincia, mientras que la izquierda sigue avanzando en dirección de Asturias.

### Largo contra el Gobierno Negrín

Bayona.—Se reciben noticias procedentes de Valencia, sede del Gobierno rojo que preside Negrín, por las que se asegura que Largo Caballero ha intensificado su ofensiva contra el Gobierno Prieto-Negrín.

Largo está apoyado por los elementos anarcosindicalistas que le obedecen ciegamente por lo que este siniestro personaje está envalentado y ataca al Gobierno en forma violentísima.

Tal rivalidad es muy posible que traiga funestas consecuencias.

### Huyen en submarino

París.—Se afirma que en un submarino soviético que se hallaba en Santander horas antes de la entrada en la capital del Ejército Nacional, han huído varios jefes marxistas.

Lo indignación entre los milicianos que han quedado en Santander es grande, pues mientras ellos han tenido que entregarse al victorioso ejército del Generalísimo Franco, los dirigentes han escajado al extranjero bien provistos de fondos.

### Nomenclatura penalista

Barcelona.—La justicia roja incurre en la paradoja de dulcificar verbalmente sus ejecutorias sangrientas.

Leemos en la prensa de Barcelona de 20 de los corrientes:

«El Tribunal de Derecho condenó al procesado a la pena de nueve años y un día de separación de convivencia social».

Los condenados en Siberia a perpetuidad, también deberán merecer pronto por parte de Stalin la amable consideración de «separados» de la convivencia moscovita.

### Zaragoza y Bilbao

Bilbao.—La Asociación de la Prensa, ha invitado a una señorita bilbaína, que designará esta Asociación, para asistir a las próximas fiestas del Pilar.

La invitación ha sido agradecida y asistirá la señorita que se designe ataviada con el traje típico de la región.

### El Gobierno rojo se reúne

Valencia.—El Gobierno de esta capital se ha reunido precipitadamente para tomar acuerdos respecto a la crítica situación de su zona a consecuencia de los últimos acontecimientos del Norte.

Se ignoran los acuerdos que haya tomado, pero es lo mismo porque ya nadie le hace caso.

### Lo que ha sido el Aragón rojo

Madrid.—Nos lo dice «Heraldo de Madrid».

«Tras un año de horrores y atropellos, el Gobierno de la República ha llevado su autoridad a la región aragonesa».

### Los niños terribles

París.—Los terribles niños rojos hacen de las suyas en todas partes. Ya son conocidas sus hazañas, en Inglaterra. Ahora han escrito la edición francesa.

En los edificios del Val d'Or, en Saint Cloud, la C. G. T. había dado refugio a 1.800 niños españoles que se amotinaron lanzándose al asalto de las empalizadas que circundan el campo y apedreando a los encargados del servicio de orden.

Según explica «Le Jour», el motivo de acceso de la furia infantil no fué otra que la noticia de los avances nacionales hacia Santander.

Las autoridades francesas han temido que proceder a la expulsión de 21 pequeños refugiados que salieron escoltados por cuatro inspectores, en dirección al Quai d'Orsay a tomar el tren que les ha conducido a la frontera.

La mentalidad de estas infelices criaturas dice bien claro lo que serían las futuras generaciones modeladas por los idearios rojos.

### Negrín no tiene donde ir

Barcelona.—El Gobierno Negrín ha insistido sobre la necesidad de trasladarse a Barcelona ante el temor de una probable ofensiva sobre Valencia.

La Generalidad le ha manifestado que sería temerario, ya que en Cataluña el Gobierno Negrín no cuenta con muchas simpatías y que la Prensa ya comenzó una campaña acusándole de cobardía y estimando su presencia como un hecho que vendría a excitar más los ánimos, ya demasiado exaltados.

Negrín está completamente desorientado, pues opina que ninguna población de Levante ofrece garantías para su seguridad personal.

### La guerra en Oriente

Shangai.—Continúan las encarnizadas luchas entre chinos y japoneses en el sector de Shangai. La aviación japonesa ha bombardeado intensamente los objetivos chinos, causando una verdadera carnicería.

Las concesiones extranjeras están vigiladas por fuerzas, en su mayoría inglesas. El Ejército japonés muestra su gran superioridad en todo momento, conquistando todas las posiciones chinas.

## ¿Se ha capturado a Belarmino Tomás?

París 27.—Entre los numerosos dirigentes marxistas apresados cuando intentaban huir a Francia, se encuentra el célebre Belarmino Tomás cabecilla de Santander.

Estos prisioneros han sido hechos a capturar varios navíos marxistas la escuadra nacionalista del Caudillo.

### Cabezón de la Sal, rebasado

Santander.—Durante el día de hoy ha continuado el brillante avance de nuestras columnas por la carretera de Santander a Asturias.

Los Flechas Negras han avanzado considerablemente después de la ocupación de Cabezón de la Sal y en estos momentos se encuentran a unos diecisiete kilómetros de este pueblo. Los rojos tratan de oponer resistencia a nuestro avance en algunos puntos, pero nuestros bravos soldados arrollan todo cuanto encuentran de impedimento.

Se sabe que en Gijón, la desmoralización de los milicianos asturianos es enorme, debido a las noticias poco halagüeñas que llegan del frente santanderino.

Continuamente desembarcan trenes de heridos y llegan a Gijón milicianos que han conseguido escapar de la ofensiva nacional.

### Una descripción del agro nacional

París.—El profesor Ed. Baur, en las crónicas publicadas en la «Gazette de Lausanne», sigue informando a sus lectores y a todos los espectadores imparciales de la guerra, de sus experiencias en las regiones liberadas. La crónica inserta en la edición de 13 de los corrientes, está dedicada a Toledo y al Alcázar, y va precedida de la siguiente descripción de la campaña española sujeta al Gobierno nacional.

«Si no nos corresponde, escribe el señor Bauer, adoptar el tono lírico en estas correspondencias, para describir la belleza admirable del paisaje castellano, no será inútil decir que entre Salamanca y Toledo, pasando por Avila, hemos encontrado en todas partes al labriego ocupado, ya en recolectar, ya en aventar el grano; siempre hemos hallado un país bien cultivado, con sus campos de cereales, sus olivares, sus bosques de encinas corcheas, sus viñedos grávidos».

Incluso sobre las pendientes sembradas de rocas de la Sierra de Greddos, donde el cultivo resulta imposible, subsisten todavía los rebaños de vacas negras, de cabras y de corderos. La impresión general que sacamos de

estos cinco días de peregrinación automovilística entre Salamanca, Madrid, Toledo y Avila, concluye el autor, es la que el agricultor castellano no es un holgazán, y que la España nacional no carece ni de pan, ni de vino, ni de aceite, ni de carne.»

### Totalizando

Barcelona.—«El Diluvio» de Barcelona, cifra el número total de denuncias en trámite por robos de automóviles en Barcelona durante una semana en 750.

Es una cifra récord.

### En Gijón protestan

Santander.—Se sabe que esta mañana, se han producido en la capital gijonesa algunos incidentes con motivo de las desmoralizadoras noticias que llegan del frente de Santander.

Varias manifestaciones recorrieron las calles de la ciudad pidiendo que se les dijese la verdad.

Fueron disueltas por los milicianos no faltando heridos en los choques habidos.

Nuestra Aviación, ha realizado diversos vuelos de reconocimiento dentro del campo rojo, lanzando proclamas en la que se dice toda la verdad de lo ocurrido y la situación en que queda el Norte marxista.

Por Ayuela, que ha sido ocupado hoy, se han pasado a nuestras filas cerca del centenar de milicianos asturianos.

### En Santander, siguen rindiéndose

Salamanca.—Durante el día de hoy, varios batallones enemigos con armas, se han rendido a nuestras fuerzas.

Varias columnas, se dedican a reconocer pueblecillos y montañas, habiendo apresado a los rojos separatistas más de 3.000 milicianos.

El material que se va recogiendo alcanza también proporciones incalculables y entre él, se encuentran baterías de diversos calibres.

También se han hecho cargo nuestras tropas, de dos tanques abandonados por el enemigo.

Entre los prisioneros cogidos, figuran numerosos jefecillos.

Se rumorea que ha sido hecho prisionero el cabecilla santanderino Belarmino Tomás.

Mercería / Perfumería / Novedades

Casa NICOLAS

La más importante de la provincia

Lea V. LUCHA

# - Información del Extranjero -



## Una vez más, Francia sirve a las intenciones rusas

Ya va pareciendo un mito el que Francia pueda liberarse de influencias extrañas dentro de su territorio. La sumisión a la U. R. S. S. es cada vez mayor; cada día que pasa, es un escalón más que avanza en la pérdida de su independencia.

Con el Gobierno del Frente Popular hace más de un año, Francia no hizo otra cosa, sino someterse en todo al capricho de la Rusia soviética, que desde entonces prepara en el suelo de nuestra vecina república, la revolución bolchevique, como medio de extender su influencia al occidente europeo y salir del aislamiento en que está sumido dicho país. Y los franceses con ingenuidad o con una ceguera absoluta, se están dejando guiar por los gobernantes criminales y ladrones del Frente Popular.

Se sabe desde hace algún tiempo, que la oficina europea del Komintern, ha sido domiciliada en París, en donde cuenta con el apoyo del Gobierno para poder tomar sus acuerdos y reunirse con entera libertad, cosa que seguramente en cualquier otro país no tendría. Y dicha oficina está preparando una reunión a la que asistirán representantes de In-

glaterra, Alemania, Bélgica, España, Francia, Italia, Suiza y Portugal. En dicha reunión, se va a tratar casi exclusivamente de preparar la acción ofensiva contra la República burguesa y contra Francia. Para ello se piensa realizar el siguiente detallado plan, cuya discusión va a constituir el tema de la reunión: Mantener la agitación obrera en todo el territorio francés; intensificar la influencia sobre todas las asociaciones profesionales, aun las apolíticas, como medio de llegar a una completa unidad proletaria, que permita la realización de vastas campañas de agitación y propaganda; protestar contra la política de Ibon Delbós en el exterior y acentuar la intervención en los asuntos españoles, para mantener la constante zozobra en Europa.

Como puede verse, el plan a seguir no es otro que el de llevar paulatinamente a la burguesía Francia a manos del comunismo ruso. La implantación del bolchevismo en nuestra vecina nación, parece que constituye toda la preocupación del Komintern, como único medio de no perder la partida, que entablada en España la tiene en absoluto. Y de ello se han-

dado perfecta cuenta los dirigentes comunistas de Rusia, cuando ya andan preparando en Francia la misma revolución que aquí les fracasó.

Francia está perdida, entregada en absoluto al poder del bolchevismo, de la masonería, del judaísmo. Francia está perdida, si no reacciona pronto, si el pueblo francés, sano todavía, no se decide a lanzarse a la aventura de una rebelión que de al traste con todo ese tinglado que el soviético ha armado capciosamente en su país. El ejemplo de España, debía servirles de aliciente, de esperanza, debía servirles para comprender que cuando un pueblo se alza decidido contra sus enemigos es imposible que estos lleguen a vencer...

Y después de todo, más vale jugarse la existencia, la dignidad, la civilización en una acción heroica y definitiva, a continuar en esa muerte lenta, en esa angustia interminable de ver cuando baja la espada suspendida sobre las cabezas y con la única y lejana esperanza, de que el soviético se olvida de algunos nombres en sus venganzas y sus crímenes...

EL VIGIA

## OTRAS NOTICIAS

### Más fuerzas italianas a Schagai

Roma, 27.—Hoy partirán para China dos navíos de guerra italianos que llevarán a bordo dos batallones de infantería de Marina. Estas fuerzas se unirán a las 10<sup>as</sup> Batallón de granaderos de Savoya, encargándose todos de la defensa de los intereses de su patria en China.

### La aviación italiana participará en una nueva prueba

Roma.—Italia envía su representación a la prueba aérea que tendrá lugar en Sima el 23 de Septiembre. Participarán 14 aparatos de caza. Una vez terminada la carrera harán una vuelta por América con escalas en Valparaiso, Buenos Aires, Montevideo y Rio Janeiro.

El retorno a Italia se hará a primeros de Noviembre.

Roma 27.—Toda la prensa mundial dedica grandes comentarios a la conquista de Santander por las tropas nacionales, destacándose los diarios ingleses, alemanes y de Budapest. Todos son unánimes en apreciar que esta nueva victoria inclinará definitivamente la balanza de la guerra en favor de los nacionalistas.

### Presentación de credenciales

Roma.—Esta mañana hizo la presentación de credenciales en el Vaticano, el representante de la España nacional, marqués de Alhucemas.

Iba acompañado por el secretario de la embajada.

Después de la entrevista con el representante de Su Santidad, el marqués de Alhucemas expresó su satisfacción por la amable recepción de que había sido objeto por parte del cardenal asegurando que muy pronto se estrecharían las relaciones entre el Vaticano y la España nacional.

### Empieza la explotación de minas en Etiopía

Asmara 27.—El Virrey del Imperio, Mariscal Graziani, ha inspeccionado las minas de oro en nueva explotación, en las inmedia-

ciones de Asmara. Presenció la preparación de varios lingotes del precioso metal.

### La Iglesia en Etiopía

Roma, 27.—El Delegado Apostólico del Imperio, ha partido hoy con dirección a Asmara, para organizar las misiones en el Africa oriental italiana. La misión está dividida en cuatro secciones, cada una de las cuales, será encargada a una orden italiana, siendo la más importante la que regirán los franciscanos.

### La victoria de la aviación italiana

Roma, 27.—Se continúan recibiendo en el Ministerio de Aeronáutica, telegramas de felicitación por la victoria de las alas italianas en la prueba de Istres-Damasco-París. Los hay de todo el mundo, destacando el enviado por el Presidente del Aeroclub de Francia, quien destaca el soberbio material y la excelente preparación de los pilotos.

### Se reúne el Subcomité de No Intervención

Londres, 27.—Hoy ha reanudado sus deliberaciones el Subcomité sobre la propuesta inglesa de reanudación del control. La sesión fué presidida por Lord Plymouth. El Presidente de la Comisión técnica mister Bodson, ha presentado su informe completo sobre el restablecimiento del control y la forma de hacerlo verdaderamente eficaz.

No se ha recibido casi ninguna comunicación de los gobiernos representados en el Comité, expresando su opinión del nuevo plan inglés de control. Se han enviado nuevas comunicaciones urgentes a los mismos para ver de tenerlo estudiado antes de que se celebre la primera reunión del Comité en el próximo Septiembre.

El Subcomité se reunirá de nuevo la semana próxima.

## El conflicto chino-japonés

### Victoria japonesa

Tokio 27.—Las tropas japonesas han tenido un encuentro con los chinos a los que han conquistado posiciones importantes en la villa de Chnan-Sai situada en el ferrocarril Pekín a Nankin.

Los japoneses después de haber conquistado Sin-Tan prosiguen su avance hacia el Norte.

En estos últimos combates los japoneses han sufrido cien bajas, entre ellas 20 muertos, en cambio los chinos han tenido más de 800 entre heridos y muertos.

### Las fuerzas japonesas que actúan sobre Shanghai intentan hacer contacto

Shanghai 27.—Según despacho de una Agencia japonesa las fuerzas que sitían Shanghai tienen in-

tenciones de hacer contacto. Actualmente se encuentran situadas unas al Este y otras al Sudoeste.

Igualmente harán contacto las fuerzas navales últimamente desembarcadas en Shanghai.

### Nueva empréstito chino

Nankin, 27.—El gobierno acordado la emisión de un nuevo empréstito para atender a gastos de guerra. Ascende a 500 millones de dólares chinos.

### Del accidente al embajador inglés en Shanghai

Londres, 27.—El agregado naval a la Embajada japonesa, ha expresado el sentimiento de su Gobierno al Foreign Office por el accidente ocurrido al embajador inglés en Changai.

### Acuerdo de la Cámara yanki en relación con la guerra

Washington, 27.—La Cámara ha acordado defender todos los intereses americanos en China, amenazados por la guerra.

### ¡CAMPELINO!

Tu trigo viejo es desde ahora oro nuevo.

Han acabado tus inquietudes y tus agobios.

FRANCO y la FALANGE crean el Servicio Nacional del Trigo pensando en tí.

### ¡LABRADOR!

¡ARRIBA ESPAÑA!

¡ARRIBA EL CAMPO!

# ¡Arriba España!

Todos los españoles tienen derecho al trabajo. Todos los españoles no impedidos tienen el deber del trabajo.

El Estado Nacional-Sindicalista, encarnado en nuestro Caudillo Franco, no tributará la menor consideración a los que no cumplen función alguna y aspiran a vivir como convidados a costa del esfuerzo de los demás.

# NOTAS LOCALES

## Concurso de LUCHA

(Trabajo número 41.)

### La vida en parapeto

Pa que me conozcan bien yo aquí pongo estos versicos si no les gustan a ustedes echaremos un traguico.

Muchos versos he leído en el diario de LUCHA y ninguno me convence porque el que puede se enchufa.

Dicen que hasta material falta para instalaciones pues en Teruel no hace falta y si no vengán ustedes.

Los llevare a la Glorieta a eso de las ocho y media y allí verán mas enchufes que ha tenido Chapaprieta.

En Teruel hay gente joven que no debían estar si no quieren ir al frente que vayan a Villastar.

Allí les darán zurrón cartucheras y fusil un par de bombas de mano para que puedan vivir.

Señores yo no me explico esto como puede ser como avanzan los enchufes por los bares y cafés,

Y el que no lo crea que esto puede ser por eso señores poco va a perder.

Soy del parapeto y no lo puego negar solo falta la guitarra que se que me la han de dar.

Pues la ocarina que tengo

se encuentra muy solitaria y por eso ella reclama aunque sea una guitarra.

Si me mandan la guitarra luego tendré que formar una orquesta que llame la atención de este lugar,

Tocaré piezas bailables y también obras de concierto pa que suban los enchufes todos locos de contento.

Señor Director de LUCHA espero ansioso de usted que me mande la guitarra y las botellas de Domecg. ¡ARRIBA ESPAÑA!

ANTONIO PARDOS

### Enseñanza Colegio de San José Primera enseñanza y Comercio

La dirección de este centro docente pone en conocimiento de las familias de sus educandos, que Dios mediante, se reanudarán las tareas escolares el primero de Septiembre.

Hacemos presente a los padres, cuanto importa que sus hijos acudan desde el primer día a las clases. Esta puntualidad es indispensable para cuantos quieran hacerse acreedores al Diploma de Honor correspondiente al mes de Septiembre.

El buen refugio, sito en el Colegio, nos permite poner fuera de peligro a todos los escolares, cuando la sirena avisa a la población. Para prospectos y otros pormenores dirigirse al hermano Director.

Anuncie V. en LUCHA



### Por los santos Mártires, Compañeros de Teruel

Estimamos un deber el recordar a

nuestros lectores, turolenses o no padres y madres de niños especialmente, que mañana 29 de Agosto, es el día en que la Iglesia celebra la fiesta de San Juan de Perusa y San Pedro de Saxoferrato, compañeros de Teruel, dos humildes frailes franciscanos italianos y llegados de Italia, para que se colme la medida de nuestra gratitud, a quienes sin embargo, dicho sea de paso, tenemos en las presentes circunstancias un poco olvidados no menos que a la invicta Santa Emerenciana, nuestra patrona.

La indicada fecha representa el 706 aniversario de su martirio por predicar la doctrina de Jesucristo en Valencia, después de haberse desvelado con exceso en beneficio de nuestra ciudad durante los catorce años que en vida fueron bienhechores temporales y espirituales de nuestros antepasados.

En tanto, pues, que llega el momento propicio de asociarnos a los cultos que en su honor podemos dedicarles, hagamosle algún obsequio personal en su día y no dejemos de invocarlos a menudo para que sigan siendo nuestros abogados, especialmente en las presentes circunstancias, juntamente con el Santísimo Cristo del Salvador y Santa Emerenciana, a todos los cuales hemos siempre recurrido en nuestras tribulaciones y necesidades. Santa Emerenciana y Santos Mártires, rogad por Teruel.

### Diputación Provincial

Donativos recibidos para auxiliar los pueblos liberados en la Sierra de Albarracín,

Suma anterior. 1037'00 ptas.

Don Fermin Dolz Gullen, 100; don Nicolás Gómez, 15; don Tomás Rivera 15; Miguel Fullana, 10; Timoteo Ferruca, 5; Florencio Tortajada, 5; Don Manuel García, 2; Cámara de la Propiedad Urbana, 50.

Total. . . 1239'00 Ptas.

(Continuará)

La Revista que llena un hogar



La encontrará usted en el CONTINENTAL EXPRES Salvador, 8.-Teruel

## Hospital Militar de Teruel

Servicio de enfermeras para el domingo día 29 de Agosto de 1937.

### HOSPITAL CASINO

Primer turno, de ocho a una y media.

Sala A: Teresita Ortega, Angelita Francisco.

Sala C: Petra Monterde, Felicidad Narro.

Sala E: Pilar Ferrer, Felicidad Narro.

Segundo turno de una y media a nueve y media.

Sala A: Cándida Dolz, Juanita García.

Sala C: Isabel Asensio, Isabel Lezana.

Sala E: Visitación Torres, Angeles Olba.

Tercer turno, de nueve y media a ocho (noche).

Inocencia García, Andrea Alegre, Felicidad Millán, Angeles Gargallo.

### SUPLENTES

Del primer turno: Pilar Hurtado María Gisbert.

Del segundo; Emerenciana Hernández, Rosa López.

Del tercer turno; Carmen Blasco Julia Ferrando.

### HOSPITAL DE LA ASUNCION

Primer turno: Pilar Catalán, Manolita Daudén.

Segundo turno: Carmen Herrero, Natividad Pérez.

Tercer turno; Antonia Fontana Ramona Pamplona.

NOTA.—Las enfermeras suplentes deberán presentarse al comenzar el turno para el que han sido nombradas con el fin de suplir a alguna de las designadas que, con causa justificada, deje de asistir.

### Administración Principal de Correos de Teruel

Convocado por la Dirección General del Ramo un concurso para proveer 500 plazas de Auxiliares (440 varones y 60 hembras), en la Secretaría de esta Principal, están de manifiesto las condiciones que han de reunir los solicitantes. Plazo para admisión de instancias hasta el 23 de Septiembre próximo.

Teruel 27 de Agosto de 1937.—El Administrador Principal, Antonio Mateo.

**Antonio Gracia**  
COMUNICA a su distinguida clientela que ha trasladado su Peluquería de Señoras a la calle de Joaquín Costa, 26 (Hayrefuig (o

**ESTANCIA IDEAL para CURA REPOSO**  
Reumatismo, catarros - vías urinarias  
artritis - sistema nervioso  
**Balneario Guajardo**  
(abierto todo el año)  
**ALHAMA DE ARAGON**  
Pensión de 11 a 15 pesetas; para estancias largas precios especiales.

**Farmacia-Droguería**  
Perfumería y Optica científica  
Cópez Pomar Teruel

**Pérez Romero**  
Ofrece a su distinguida clientela sus servicios y nuevo domicilio:  
Calle de Severiano Doperto, 6  
**PINTOR DECORADOR**

**Un libro de la Falange**  
DIONISIO MARTIN  
**EL PROBLEMA TRIGUERO Y EL NACIONALINDICALISMO**  
70 páginas y 16 gráficos con el siguiente índice:  
I. Programa Comercial Agrícola.  
II. Coyuntura triguera.  
III. Sindicatos Agrícolas Verticales.  
IV. Red Nacional de Silos.  
V. Ordenación del Mercado.  
De venta en todas las librerías. Pedidos a la Delegación Nacional de Prensa y Propaganda de la Falange. Sección Publicaciones.—Trilingüe.—Salamanca.

**Obras de actualidad**  
de Peman, Pérez Madrigal y otros  
DIARIOS, SEMANARIOS Y REVISTAS  
**Continental Expres**  
**SALVADOR, 8 TERUEL**



## Crónica del "Expectator"

# Santander reconquistada para España

Santander, 27.—Todavía está la ciudad montañesa bajo los efectos del asombro y de la incredulidad. Ha sido tan rápido, tan extraordinario, este despertar, que la sensación de las gentes es, que están aún dominadas por aquel terror y de esta emoción de la España madre que llega fervorosa hasta una de sus hijas más queridas.

Desde los destiles triunfales no ha cesado el regocijo de la capital de la montaña, que sigue llena de entusiasmo y de increíble satisfacción.

Por ejemplo, anoche, cuando no hacía ocho horas que el Ejército había desfilado por el Paseo de Pereda, que los rojos mancillaron con el nombre de Avenida de Rusia, repentinamente se hizo la luz eléctrica, que hacía doce meses que no iluminaba a la ciudad. Los hombres, las mujeres y las muchachitas, que paseaban todavía un poco asustadas por el Boulevard se miraron atentos y pensaron en un milagro paralelo a este otro milagro de la reconquista. Sin temor alguno, sin que la Comandancia tuviera la más ligera sombra de duda, la iluminación espléndida de otros tiempos, lució toda la noche. Y los hogares volvieron a verse los unos a los otros.

Pocas horas después y al correr de esta noche maravillosa, fueron entrando barcos en la bahía. Frente a sólo entraron naves motoristas y que traían algo de comer para dejar a lo largo de los muelles, toneladas y toneladas, más toneladas de víveres, que esta mañana han ido entregándose en las muchas colas de kilómetros y kilómetros que se jalaban en las calles.

Pero estas colas no son como aquellas. Ahora las gentes que esperan, ríen y juegan y los niños saltan y se alborozan seguros y persuadidos de que España ha llegado para entregarles este alimento. Hoy, mañana y pasado, hasta que la normalidad llegue, que reparte gratis, absolutamente, con profusión enviable.

Aunque anoche, cuando las gentes se asombraban de la presteza para resolver el problema de luz, decía algún montañés exageradamente quejumbroso, ya tenemos luz, pero el tormento mayor es el de carecer de agua, y esta mañana,

antes de las ocho, cuando las mujeres estaban ya en las calles, al pie de las pocas fuentes por donde manaban los ríos de agua, de repente se oyeron los gritos de entusiasmo porque a los pisos de todas las casas llegaba el claro líquido, tan abundante que iba a resolver este problema agudo y penoso de los pueblos martirizados por la sed. ¡Ya no hay sed en Santander! ¡Ya sube el agua hasta los últimos pisos! Los dos problemas fundamentales, que habían amenazado a los montañeses, en estas últimas horas de apuro marxista.

En la mañana de hoy nuestros barcos, llevaban convoyes de camiones con letreros que decían: «Valledolida a sus hermanos montañeses» Otros dos de Andalucía, algunos de la Galicia y muchos que no puedo precisar iban entrando por la Alameda, que un alcalde infernal ha dejado sucia y arruinada, y en los mercados y lugares extratégicos se repartieron los víveres con prodigalidad a las manos que se levantan en alto y que claman ¡Viva España!, en una actitud de rezo y gratitud que no se me olvidará jamás.

Pero he dejado este espectáculo conmovedor para seguir en pos de los muchachos, que no saben detenerse en su avance? Hacia donde vamos ahora? Hacia el Oeste, Primero por la ruta de Cabezón de la Sal que rebasamos y por la costa hasta Coleset, en cuyos dos lugares he estado y he visto transido de emoción a estas gentes sencillas que anoche todavía soportaron la furia y el horror criminal de los marxistas, que en su huida volaron el puente de Carsente cerca de Cabezón de la Sal y no lejos de Cobezas, asesinaron a un pobre sacerdote y a cuatro monjas más, que estaban escondidos en sus refugios y que por su mala ventura descubrieron los facinerosos.

No se, pero me espanta un poco esta seguridad y este fanatismo del Ejército que no se cansa de andar y que no se aviene a una parada porque quiere toda España para los españoles y todo el macizo del Norte para nuestros Museos. Ayer, como hoy y hoy como mañana iremos donde el Caudillo quiera,

Anuncie Vd. en LUCHA

# Crónica de Santander

Por el TEBIB ARRUMI

No quedó satisfecha la población de Santander en su explosión de entusiasmo en todo el día de ayer. Hay que disculpar a estos hermanos nuestros, que durante más de un año, han tenido que guardar en el fondo de sus almas sus angustias y sus esperanzas de redención. No me explico de donde sacan fuerzas los santanderinos: pero el hecho es que desde ayer, la vida de la capital quedó totalmente vibrando de entusiasmo. Hoy ha llegado esta ansia de sentimiento, la alegría ha llegado a límites no imaginables. A ello ha dado ocasión una brillantísima revista militar celebrada en la mañana de hoy.

La cuarta Brigada de Navarra, y los voluntarios italianos han desfilado ante el general Dávila, y ante los mandos legionarios, con la marcialidad más alta, como si no hubiesen efectuado la más fatigosa de las campañas, como si en realidad no se tratase de tropas combatientes, sino de unidades estratégicas de guarnición, que acentúan la pompa militar en la parada pacífica. Al pueblo de Santander se le ha quebrado el pecho de tanto vitorear a los soldados. La emoción de esta gente en el momento en que todos cuadrados ante la bandera, se oyeron los marciales acordes del himno nacional, como si todas estuvieran de acuerdo, las mujeres de Santander se hincaron de rodillas. Yo no sé si para rezar por España, o porque su ilusión desarticulada, su entereza física, no les permitieran sus fuerzas mantenerse de pie. A mi lado, dos viejitos, hombre y mujer, emocionados por el recuerdo de un ayer venturoso, tendieron sus manos abiertas hacia la bandera, con un temblor de alas de paloma que quisiera posarse, y se posaron finalmente, porque al fin lograron asirla por un pico a la bandera roja y gualda y en ella dejaron el supremo homenaje del llanto de sus pechos. No quiero conmovederos, pretendo hacer más labor reparadora que sentimental.

Ayer omití en mi crónica algo sobre la entrada de las victoriosas tropas. Ello fué así: Cuando bajaba en el alto del Sardinero del coche, para atravesar a pie toda la ciudad, se presentó el coronel jefe de Estado Mayor, que ha llevado el peso de estas operaciones, porque el general Dávila por ser en todo fiel a Franco, lo es también al rendir justicia a quien la merece y ante todas

sus fuerzas y ante el pueblo abrazó a este jefe artífice de esta gran victoria.

Sigue disolviéndose el azucarillo aquel azucarillo del que os hablé el martes por la noche, sigue disolviéndose, y continúa el paso de milicianos con armas y bagajes, y lo que es mejor, con tal indignación por la traición de que les han hecho sus jefes y responsables que a cada minuto que pasa se sienten más afectos a nosotros y ya piden que se les deje ir en busca de los que les han llevado a la miseria y a la muerte con sus mentiras y predicciones venenosas huyendo en los momentos difíciles y llevándose entre sus uñas lo que han robado: mientras que los pobres milicianos combaten por falsos ideales. ¿Cómo será el espíritu de los rojos que queden en Santander? Hoy mismo en Colindres se han presentado 600 hombres más del campo rojo, que se encontraban al otro lado del río y que atravesaron después llevando mucho armamento y tres baterías del diez y medio, entre tanto la primera Brigada de Navarra sigue

empujando hacia Asturias, a los mineros asturianos que son los únicos que conservan las armas en la mano.

Hemos entrado en Cabezón de la Sal y por la parte del mar, tenemos dominada a Comillas, es decir que desde hoy queda una limitada franja de tierra santanderina en poder de los rojos.

La que va desde San Vicente de la Barquera hasta el límite de la tierra asturiana, distante por el lado más cercano unos diez kilómetros y por el más lejano uno 15. Total que tenemos en nuestro poder en el día de hoy 4,500 kilómetros cuadrados de tierra santanderina. Pero este batallón de asturianos nos ofrece poca resistencia y se limita por ahora a contener el fuego, pero desde luego que siempre con la vista en ese país natal donde ya nuestra aviación dejó su tarjeta, volando sobre Gijón para rubricar con su presencia la victoria santanderina y recordar a los rebeldes, que existe un refrán castellano que dice «cuando las barbas de tu vecino veas cortar...»

## La ocupación de Santander, en Roma

Roma.—La importante victoria de las tropas nacionales en Santander, ha obtenido gran resonancia en todos los países de Europa.

En los círculos políticos alemanes, consideran esta victoria como de un gran valor estratégico material y moral.

El «Berliner Zeitung» insiste sobre la necesidad de ser reconocido el Gobierno de Franco, por todos los países.

El pueblo Español—añade—tiene en Franco su verdadero Jefe.

En Londres se comenta la necesidad de expulsar el bolchevismo del Mediterráneo, como ya había expuesto el Duce en su discurso de Palermo.

Se afirma que las tropas legionarias italiana se han comportado en la toma de Santander con gran heroísmo, estando compenetradas de que luchan no solo por la causa española, sino por la defensa de la Europa entera.

En el ambiente de la Embajada española del Quirinal, reina gran entusiasmo por la liberación de Santander.

Su excelencia el embajador de España señor García Conde, ha elogiado el valor y resistencia de

los voluntarios españoles, añadiendo que la reacción de la población civil de Santander ha demostrado el estado de tiranía a que estaban sujetos por los marxistas, siendo esta una útil lección que debían aplicarse los países que se llaman democráticos.

## Grecia por España

Atenas.—La prensa griega, advierte como una tras otra, van cayendo las provincias en manos de los nacionales.

Ahora el General Franco dispondrá de más fuerzas y además, puede confiar tal vez en la iniciativa de sublevaciones como la de Santander, cuyo ejemplo es probable sea imitado.

El pueblo griego, ha sido liberado del yugo comunista sin efusión de sangre.

Nosotros felicitamos a la nación española por este nuevo triunfo en una guerra en la que se juega no solamente su libertad, sino la civilización de Europa.

# ¡Arriba España!

Editorial LUCHA.—Temprado, 11